

生态环境显著改善 人与自然和谐共生

——回眸“十三五”系列述评之绿色发展篇

这是中国越来越美的五年——蓝天越来越蓝，江河越来越清，生态越来越好……“十三五”期间，我国生态环境显著改善，人民群众的生态环境获得感、幸福感和安全感不断增强。

护绿增绿，人与自然和谐共生

金秋时节，山西省太原市西山的玉泉山公园仍是满目青翠，三三两两的市民在林间小路散步。

“哪想得到，我们这里能从一个废旧矿山变成大花园。”家住玉泉山脚下的村民常春生说。就在几年前，西山一带还是太原市一大污染源。曾经无序采矿让山体满目疮痍，刮风扬黑灰，下雨流污水。

前几年，在当地政府支持下，复转军人张俊平“认养”了玉泉山，带着工人扎根山上，克服缺水缺电等困难，栽植树木500多万棵，把昔日的废矿山变成了充满生机的城市“后花园”。

人不负青山，青山定不负人。“交通方便了，环境优美了，发展机遇也来了。”常春生说，现在村民不出村就可以做小买卖，开起了农家乐、采摘园，日子越过越红火。

回眸“十三五”，像玉泉山这样的生态巨变，在很多地方发生着——

在祁连山，牧民们从保护区核心区迁出，持证矿业权全部退出，水电站完成分类处置，曾经喧闹的大山如今重回宁静。

在贺兰山，宁夏彻底关停保护区内



江北水乡台儿庄 万亩水稻正飘香

回眸“十三五”·迎接五中全会

所有煤矿、非煤矿山、洗煤储煤厂等，修复矿山生态，生态环境严重破坏状况得到扭转。

在秦岭北麓，陕西持续开展整治，曾经成群的违建别墅已不见踪迹，绿水青山成为群众共享的风景。

五年来，我国持续开展生态保护修复，推动构建以国家公园为主体的自然保护地体系，组织开展“绿盾”自然保护地强化监督，扎实推进生物多样性保护重大工程。

五年来，神州大地被越来越多的绿色点染，毛乌素、浑善达克、科尔沁和呼伦贝尔四大沙地生态状况整体改善。

森林资源持续增长，人工林保存面积稳居全球首位，赢得世界赞誉。

山水林田湖草，祖国山川生机盎然，我们赖以生存的家园正变得越来越美。

污染防治，生态环境质量明显提升

长江边的重庆市涪陵区，是驰名中外的榨菜产地。小小的“青疙瘩”，成为当地富民兴农的支柱产业。

然而，榨菜加工过程中产生的大量废水怎么处理，曾让涪陵区百胜镇一家榨菜生产合作社的负责人刘会头头疼——废水未经处理直排环境，导致部分河流发黑发臭，也成为长江生态环境的隐患。

“现在好了，污水管网接通了，废水

排入污水处理厂集中处理，我们能增收、环境能增绿。”刘会说，“保护好绿水青山，才能长出榨菜‘金疙瘩’。”

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。小小榨菜厂的污染治理只是五年来我国全面开展污染防治攻坚战的一个缩影。

为“擦亮”蓝天，我国化解钢铁产能约2亿吨，1.4亿吨条钢全部清零；燃煤电厂累计完成超低排放改造8.9亿千瓦；推进京津冀及周边地区、汾渭平原等区域散煤治理，完成散煤治理2500万余户。

为保卫碧水，我国建成了全世界最大的污水处理能力；地级及以上城市建成区中，近九成原本又黑又臭的河道告别“黑臭”；长江经济带95%的省级及以上工业园区建成污水集中处理设施。

“空气好了”“环境美了”，成为越来越多人的切身感受。人民群众对美好生态环境的期待，正在一步步变为现实。

绿色转型，助推经济高质量发展

今年“十一”黄金周，位于武夷山南麓、闽江源头的福建三明市旅游市场火爆，共接待游客422万人次，实现旅游收入24.73亿元。

三明本是个重工业城市，尤溪、将乐、建宁等地的矿藏资源丰富。“挖山开矿马上就能带来真金白银，但我们没有开这个口子。”尤溪县委书记杨永生说，

近年来，全县封停了170多处无序开矿点，并建立专业执法巡查队伍，守护好绿水青山。

三明持续推进用清洁工艺、环保技术等改造提升传统产业，并大力培育森林康养、休闲旅居、医养结合等新业态，以“林深、水美、人长寿”的亮丽形象，吸引着越来越多的人的关注。

五年来，绿色正在成为我国经济高质量发展发展的鲜明底色。各地优化产业布局和结构，大力整治“散乱污”企业，为拥抱“高精尖”产业腾出空间，为环境守法企业创造了更加公平的竞争环境。

五年来，我国大力发展绿色建筑、绿色交通，经济社会全方位绿色转型的步伐加快。生活垃圾分类，公共交通出行，节约粮食、反对浪费等绿色生活方式成为全社会的共识。

不久前，我国宣布，将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

国家气候变化专家委员会副主任何建坤表示，我国率先控制住疫情，并提出新的二氧化碳减排目标，就是向全世界表明，中国要坚持走绿色复苏、绿色转型之路。

新征程即将开启。相信在新发展理念指引下，大力推进生态文明建设，我们一定能早日建成青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

新华社北京10月21日电（记者高敏）

转正！ 第三季度全国财政收入同比增长4.7%

新华社北京10月21日电（记者申铖）随着减税降费助企纾困政策加快落实，经济持续稳定恢复，财政收入增长不断好转。财政部21日发布数据显示，今年第三季度全国财政收入同比增长4.7%，季度增速实现由负转正。

财政部国库支付中心主任刘金云当日在财政部举行的新闻发布会上表示，前三季度各季全国一般公共预算收入同比增幅分别为-14.3%、-7.4%、4.7%，呈现一季度收入大幅下降后二季度触底回升、三季度由负转正的持续向好态势。

前三季度累计来看，全国一般公共预算收入141002亿元，同比下降6.4%。其中，中央一般公共预算收入65335亿元，同比下降9.3%；地方一般

公共预算本级收入75667亿元，同比下降3.8%。全国税收收入118876亿元，同比下降6.4%；非税收入22126亿元，同比下降6.7%。

从主要税收收入项目来看，前三季度累计，国内增值税42690亿元，同比下降13.5%；国内消费税10876亿元，同比下降5%；企业所得税30014亿元，同比增长7.3%。

财政支出方面，前三季度累计，全国一般公共预算支出175185亿元，同比下降1.9%。其中，中央一般公共预算支出24542亿元，同比下降2.1%；地方一般公共预算支出150643亿元，同比下降1.9%。疫情防控、脱贫攻坚、基层“三保”等重点领域支出得到有力保障。

全军专业体育力量调整改革部署展开

新华社北京10月21日电（刘济美 吴旭）我军唯一的专业体育单位，中央军委训练管理部军事体育训练中心调整改革动员部署大会20日在北京举行，标志着全军专业体育力量调整改革正式拉开序幕。

会议宣读了中央军委《关于全军专业体育力量调整改革的通知》以及《军委训练管理部军事体育训练中心调整改革工作方案》，军委训练管理部领导就调整改革做出具体部署。

据了解，这次调整改革由中央军委统一部署展开，有着优良传统和深厚底蕴的我军“八一”军队队伍，在职能定位、规模结构、参赛方式等方面都将发生重大变化。

这次调整改革的总体设计和目标要求，可从五个方面理解和认识：一是明确根本指向。加快推进新时代军队体育建设转型，强化服务保障、支撑战斗力建设。二是调整建设定位。进一步突出军事属性、转变发展方向，强化

对部队军事体育训练服务指导功能，构建与形势任务发展相适应、特色鲜明、精干高效的体育力量布局，推动军队体育建设由面向赛场为主向面向部队为主转变。三是优化力量结构。保留部分军事特色鲜明的专业项目，不再保留群众性强、社会资源丰富的竞技体育项目。四是规范参赛要求。军队不再参加全国综合性体育运动会和单项赛事，参加世界军人运动会和国际军事体育理事会单项赛事。五是细化职能任务。主要负责全军军事体育训练基础研究、拟制标准规范、开展技术服务、选拔培养骨干，参加军事体育对外交流活动。

据军委训练管理部领导介绍，改革任务完成后，必将形成与全面建成世界一流军队战略目标相匹配、与改革强军战略要求相适应的军队专业体育力量新布局，全面提升军事体育训练科学化专业化实战化水平，提高对部队战斗力建设的贡献率。

纪念抗美援朝70周年

驻京官兵代表参观纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览

新华社北京10月21日电（记者杨雅雯）志愿军战士们匍匐在雪地里，保持着战斗冲锋的姿态，身上落满积雪——在“长津湖战役”的实景前，中部战区空军某部一连政治指导员王海杰正在为战士们讲解这场战役背后的故事。

21日，来自驻京各大单位的1000余名官兵，在中国人民革命军事博物馆参观“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”。

“对战士们来说是一场生动的教学。”王海杰说，展览采用了丰富的历史文物、翔实的文献资料、新颖的展陈手段，是战士们学习抗美援朝精神，培塑战争、使命感和自信心最好的“课堂”。

来自海军装备部的袁帅对展品中的武器装备格外留心。“通过看志愿军使用的武器装备和缴获的美军装备，可以直观地对比出我双方的力量差距。”袁帅说，“我们要为一线部队提供更好用、更管用的武器装备，为打赢复

兴崛起过程中的任何一场正义战争提供坚实的保障。”

展览中，一面下锈美国鹰徽、绘小北北极熊的旗帜给武警北京总队执勤第五支队政治委员艾红留下了深刻印象。这面旗是美军第7师第31团的，在抗美援朝第二次战役中被志愿军27军缴获。“志愿军舍生忘死的革命英雄主义精神造就了一个个以弱胜强的战例。”艾红说。

“抗美援朝精神和抗疫精神有共通之处。志愿军能打赢那场艰苦卓绝的战争，我们能打赢疫情防控战，都是凭借爱国主义精神。”军队支援湖北医疗队队员、解放军总医院卫勤部医疗管理处处长吴晓松说。

来参观展览的前一天，火箭军机关干部杨宇所在单位刚刚特邀专家进行了一场关于抗美援朝精神的授课。杨宇说：“作为新时代的革命军人，我们缅怀先烈最好的方式就是做好精神传人，把抗美援朝精神作为鼓励我们前进的动力，书写强军兴军新辉煌。”

时速400公里

跨国互联互通高速动车组在河北唐山下线

据新华社石家庄10月21日电（记者高博 杜一方）21日，我国时速400公里跨国互联互通高速动车组在位于河北省唐山市的中车唐山公司下线。列车采用世界首创的时速400公里高速可变轴距转向架和内置轴箱转向架，可实现不同国家、不同铁路轨距线路上的自动变轨，能够在零下25摄氏度至零上50摄氏度的低高温环境下持续运营。

目前全球有四大轨距标准，长期以来，普通列车在不同轨距的国家间

进行跨国铁路运输时，过境前必须更换列车转向架，耗时长、成本高。这次下线的跨国互联互通高速动车组，极大提高了跨国联运效率，可在行进过程中完成变轨运行。

中车唐山公司转向架技术中心主任陈彦宏介绍，列车上应用的时速400公里高速可变轴距转向架，可覆盖600mm至1886mm不同轨距的变轨需求，能够实现与标准轨、标准轨与宽轨之间的自由转换。该动车组具有速度高、能耗低、舒适性好、环境适应性强等特点。

10月23日7时零分“霜降”

据新华社天津10月21日电（记者周润健）《中国天文年历》显示，北京时间10月23日7时零分将迎来“霜降”节气。此时节，秋天接近尾声，秋意逐渐淡去。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说，“霜降”为二十四节气中第十八个节气，是秋季最后一个节气，也是秋季向冬季过渡的节气。“霜降”表示天气逐渐变冷，清晨，地面水气遇到夜间寒冷空气，凝结成霜花，也就是

古籍《二十四气解》所说“气肃而霜降，阴始凝也”。

从“霜降”开始，冷空气活动频繁，随着大风天气不断出现，气温骤降，各种常见呼吸道传染病如流感等极易侵袭人体。

罗澍伟建议，要注意少到人群众集的地方，如一定要去，需戴好口罩；养成良好卫生习惯，勤洗手，勤漱口；坚持适度锻炼，多去户外活动；避免过度疲劳，注意休息有节和营养补充。

美疾控中心发布报告 至10月初美国近20万例额外死亡与新冠有关

新华社华盛顿10月20日电（记者谭晶晶）美国疾病控制和预防中心20日发布报告说，美国今年1月底至10月初额外死亡人数接近30万，其中近20万例死亡因感染新冠病毒导致，约占额外死亡总数的66%。

美国疾控中心将“额外死亡人数”定义为在特定地点和时间段报告的超出预期的因各种原因死亡的人数。报告研究了从今年1月26日至10月3日美国额外死亡人数的发展趋势和人口分布，显示这期间全美共有299028例额外死亡，其中198081例与感染新冠病毒有关。

报告说，尽管在美国较高年龄组中发生了更多的额外死亡，但与过去几年相比，25岁至44岁的人群死亡人数的平均增长率最高。5月至8月，美国新冠死亡病例中的年轻人增多。

报告指出，上述统计结果为评估新冠导致死亡的严重程度提供了更多信息，应采取更多措施预防新冠直接间接导致的死亡。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的数据显示，截至美国东部时间20日晚，美国累计新冠确诊病例超过827万例，累计死亡病例超过22万例。

“群体免疫论”不科学也不道德

全球新冠确诊病例数已突破4000万，疫情仍在多国肆虐蔓延。与此同时，鼓励病毒在人群中自然传播的所谓“群体免疫”论调却在一些国家再次抬头。但无论从科学依据、伦理道德还是从历史经验来看，“群体免疫”这种消极抗疫的做法都无异于掩耳盗铃，其本质是罔顾生命，既不科学，更不道德。

群体免疫是一种用于疫苗接种的概念，即人群中通过接种疫苗、对某种传染病产生免疫力的群体所占比例达到阈值，就可以使其他没有免疫力的个体因此受到保护而不被传染。必须强调的是，群体免疫是通过保护人们不受病毒感染，而不是让他们暴露于病毒中，来实现的。显然，消极抗疫的“群体免疫”不科学。

世卫组织总干事谭德塞强调，在人类公共卫生史上，所谓“群体免疫”从未被用作应对疫情暴发的一种策略，更不要说大流行病了，通过所谓“群体免疫”抗击疫情无论从科学和伦理上来讲都有问题。

美国是当前全球疫情最严重的国家。据美国媒体报道，白宫正在考虑“群体免疫”，并支持鼓励病毒在年轻人中自然传播的《大巴灵顿宣言》。

但这份宣言遭众多权威专家严厉批伐，被视为“十分危险”。美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯指出，鼓吹群体免疫只是“顺应了混乱的当权派中某些人的政治观点”。美国耶鲁大学公共卫生学院流行病学专家格蕾格·贡萨尔韦斯更是指出，让年轻人在这种蛊惑人心的政策引诱下投入病毒的怀抱，是“大屠杀”。

这份宣言10月初发表后不久，就被多家媒体指出联合签名人员中包含不少非公共卫生领域人员，还有一些人员没有署名，甚至还有一些虚假人名。此外，该宣言是在美国经济研究所撰写并签署的，而非公共卫生领域相关机构。多个美国公共卫生机构发表联合声明说，《大巴灵顿宣言》根本不是一份科学宣言，而是一项政治声明，这会导致无谓的、不必要的死亡。

国际权威期刊《柳叶刀·传染病》杂志近日刊文指出，美国首例确认“二次感染”新冠病毒的病例表明，不能依靠自然感染所获免疫实现群体免疫，实现群体免疫需要安全有效的疫苗和疫苗接种的有力推行。

目前，科学界对人体感染新冠病毒后的免疫情况还不够了解，对诸如

免疫反应到底多强、能持续多久，不同的人免疫反应如何等多个方面都存在疑问。有研究显示，保护性抗体反应可能“迅速衰减”。此外，我们对病毒给患者造成的长期健康影响了解不多，有效的疫苗和治疗工具仍需开发，大多数国家的绝大多数人目前仍然易感……在这种情况下，消极抗疫的“群体免疫”论调，必然导致更多生命受到威胁。

实际上，到目前为止，尚未有任何一种流行病通过群体免疫的方式得到有效应对。应对疫情没有捷径和灵丹妙药，在有效疫苗推出之前，只能借助综合解决方案。用谭德塞的话来说，让一种人类尚未完全了解的危险病毒自由传播，这完全不道德。抗击新冠疫情，我们需要使用“工具箱里的每一个工具”，坚持那些已经被证明能有效控制病毒传播和拯救生命的措施，而所谓的“群体免疫”并不是一个选项。

新华社北京10月21日电

